让新就业群体在冬日中感受到关怀

副中心暖"新"行动持续升温

本报讯(记者 冯维静)随着气温持 续下降,冬季防寒保暖与服务保障需 求日益凸显。为切实解决新就业群体 冬季工作生活中的急难愁盼问题,让 户外劳动者在严寒中感受到关怀与温 暖,近期,通州区各部门、单位及街道 乡镇精准发力,化身"送暖者"开展系 列暖"新"行动,通过送书籍、建驿站、 优服务、强关怀等多样化举措,为快递 员、网约配送员、网约车司机等新就业 群体筑牢冬日"暖心防线",不断提升 他们的幸福感、归属感,以实际行动深 化"友好副中心"建设。

为精准对接新就业群体核心诉 求,区委社会工作部分别走进中仓街 道、北苑街道、马驹桥镇、中关村通州 园等友好场景,实地察看友好驿站、友 好商圈、友好街区的日常运行情况,详 细询问新就业群体的权益保障、身心 健康及冬季防寒需求,认真倾听他们 的建议,并送上新书《向光而行——新 就业群体成长叙事》。该书以"身边 人讲身边事"的真实叙事,生动展现 北京市"友好之城"建设成果,让新就 业群体感受到被看见、被重视。"天冷 了,政府不仅惦记着我们的保暖,还 送来精神食粮,心里特别暖。"快递员 李师傅翻阅着新书,言语间满是感动

近日,位于弘祥文化产业园内的九 棵树街道零工驿站正式启用,成为新 就业群体和零工人员的"冬日避风 港"。驿站地处产业园核心区域,周边 快消品零售、电子商务、网络直播等新 兴行业集聚,用工需求旺盛。内部设 施完善,设有信息发布区、休息洽谈 区、政策咨询区及技能提升角,不仅提 供岗位信息对接、政策解读、技能培训

等服务,还配备空调、饮水机、取暖设 备等防寒设施,让户外劳动者随时能 歇脚取暖、补充能量。同时,潞源街道 18家工会暖心驿站全天候开放,微波 炉、应急药品等物资一应俱全,真正实 现"冷可取暖、累可歇脚、渴可饮水", 用贴心服务驱散冬日寒意。

为关爱新业态女性群体,助力她们 在冬季职业发展中持续赋能,在通州 区妇联指导支持下,永顺镇妇联"她力 量·暖心巢"项目组织辖区新业态女性 代表走进小米汽车工厂,开展"走进科 技企业,解锁创新视野"沉浸式活动。 女性代表们近距离感受前沿科技魅 力,深入理解新质生产力价值,在交流 探讨中碰撞思维火花,为日常工作汲 取创新思路。"寒冬里的这场活动,不 仅开阔了视野,更让我们感受到被关 爱,浑身充满了奋斗的动力。"一位参

与者感慨道,这样的赋能活动让冬日 职业成长之路更有温度。此外,通州 区"友好副中心"服务地图持续优化, 涵盖195个"友好驿站"和75个友好场 景,新就业群体可随时查询就近享受 充电、饮水、阅读等服务;各街道纷纷 行动,送上热气腾腾的姜汤、保暖保温 杯等物资,叮嘱户外劳动者注意防寒 保暖和交通安全,让每一份坚守都被 温柔以待。

接下来,通州区将持续聚焦气温下 降后新就业群体的服务需求变化,不 断拓展服务内容、创新服务模式,让暖 "新"行动精准落地、持续升温,用细致 入微的关怀驱散严寒,让新就业群体 切实感受到社会温暖,进一步增强党 在新兴领域的号召力、凝聚力和影响 力,为北京城市副中心高质量发展注 入坚实"新"力量。

副中心有我·社会文明风尚培育

永乐店村民十几年如一日照料瘫痪妻子

用不离不弃诠释爱与责任

本报讯(记者 田兆玉)擦洗、翻 身、喂饭……照顾瘫痪妻子的饮食起 居,是永乐店镇半截河村村民赵云江 每天最平常也是最重要的事情。看 似简单的动作,他已经重复了6000多 个日夜,从未有过一刻抱怨和懈怠。

赵云江今年74岁,说起自己和妻 子的姻缘,往日的点点滴滴历历在 目。年轻时的赵云江和刘凤云喜结连 理,婚后二人生活美满,小家庭温馨幸 福。然而天有不测风云,2008年,妻子 不幸患上了严重脑梗,虽经多方治疗 挽回了生命,但落下了半身不遂的后 遗症,生活完全不能自理,脱衣、穿衣 都得别人帮忙,洗衣做饭等一切家务 事全部落在赵云江的肩上。

每天,别人早已进入梦乡,完成 村里工作的赵云江,还在忙着照料妻 子,收拾家务;当别人清晨醒来时,赵 云江早已给妻子准备好了热粥,一口 一口地喂,精心照料。为了给妻子增 加营养,增强免疫力,在熬粥时,他总 会细心地把各种蔬菜、肉、鸡蛋搅成 糊糊,然后拿小勺一点一点喂给妻 子。擦洗身子、修剪指甲、骑着三轮 车带着妻子外出呼吸新鲜空气…… 春夏秋冬,寒来暑往,他对妻子的照

由于卧床病人很容易得褥疮,他 每天都给妻子翻身。为了防止妻子肌 肉僵硬萎缩,赵云江还经常给妻子按 摩。什么时候按摩,什么时候喂药,他都 严格遵照医嘱,把妻子的生活安排得井 井有条。"一日夫妻百日恩,身为丈夫,我 要对妻子负责,尽量让她生活得幸福快 乐、安度晚年,我绝不会放弃不管。"光 阴压弯了赵云江的脊背,也在他眼角 的皱纹里写下了"爱与责任"的答案。

赵云江的事迹深深感动着身边的 每一位村民。提起他,大家都会不约 而同地竖起大拇指,称赞道:"夫妻相 濡以沫几十年,他真是好男人、好丈 夫。"在家里,赵云江是位好丈夫;在 村里,他永远是个大忙人。

作为一名有着近30年党龄的老 党员,赵云江年轻时曾担任村里的生 上级部署的各项工作样样走在前列。

赵云江还是村民们认可的"大支 宾",谁家有红白喜事,都离不开他的 身影。亲朋好友再多,他都能安排得 非常周到。他还是移风易俗的宣传 者、倡导者和践行者,自觉遵守公共 秩序和村规民约,并带动身边的人摒

产队长,后来担任第二村民小组组 长。他工作积极,全身心服务村民,

弃大操大办、人情攀比等陈规陋习。

接诉即办 秒接速办

漷县镇高效解决群众取暖问题

"群众的诉求就是命令"

本报讯(记者 柴福娟)"太感谢 了! 这么快就修好电暖气,家里老人不 会挨冻了!"看着重新运转、不断送出暖 流的煤改电设备,漷县镇居民马先生紧 紧握着工作人员的手,言语间满是感激。

近日,漷县镇市民诉求处置中心的 电话急促响起。来电的马先生语气焦 急,他反映家中煤改电设备突然停摆,无 论自己怎么检查调试,设备都无法正常 升温。更让他揪心的是,家里还有80岁 的老人,随着气温下降,屋内逐渐变冷, 老人的保暖问题成了他的心头大事,无 奈之下,他只能求助工作人员上门维修。

"诉求就是命令,保暖就是底线!"接 到马先生的诉求后,镇市民诉求处置中 心工作人员不敢有丝毫耽搁,第一时间 将工单精准派至负责煤改电相关工作的 镇农业农村办公室。工作人员接到工单 后,立即与马先生取得联系,一边耐心安 抚他的情绪,一边仔细核实设备故障的 具体情况;同时,迅速联系第三方维修维 护人员,约定一同前往马先生家中处理 问题。

从接到诉求到工作人员与维修人 员抵达马先生家中,仅用了20分钟。进 门后,工作人员来不及歇脚,便与马先 生深入沟通,详细询问设备故障发生的 时间、过程以及此前的使用情况;维修 人员则迅速拿出工具,围绕设备线路、 部件运转等关键环节展开细致排查,不 放过任何一个可能导致故障的细节。

经过快速且专业的检查,维修人员 很快锁定了故障原因——设备连接阀 门因长期使用出现老化故障,导致供暖 系统无法正常循环运转。明确问题症 结后,维修人员熟练地更换配件、调试设 备,动作干脆利落;工作人员则在一旁贴 心地向马先生讲解煤改电设备日常维护 的注意事项,比如定期检查阀门状态、清 洁设备滤网等,帮助他掌握简单的养护 方法,避免类似故障再次发生。

经过35分钟的紧张抢修,马先生家 中的煤改电设备成功恢复正常运转,出 风口不断吹出热风,屋内温度也逐渐回 升。工作人员当场向马先生反馈维修结 果,并反复测试设备运行状态,确认无任 何问题后才放心。"从打电话求助到修好 还不到1小时,你们不仅速度快,服务还 特别贴心,真是帮我们解决了大难题!" 马先生再次对工作人员的高效服务竖起 了大拇指。

为进一步巩固服务成效,让群众安 心用暖,工作人员临走前还特意告知马 先生,后续维修队伍会定时上门核查设 备运行情况,确保设备在冬季能稳定工 作;同时,将设备检修热线再次告知马先 生,叮嘱他若遇到任何问题,可随时拨打 电话求助。

进入冬季,群众取暖需求愈发迫切, 煤改电设备的稳定运行直接关系到千家 万户的生活质量。漷县镇聚焦群众冬季 取暖、日常出行等"急难小事",以"机制 赋能+队伍提效+服务暖心"为重要抓 手,全方位、深层次推动"秒接速办"工作 机制落地见效,始终坚守"诉求响应不拖 延、问题解决不隔夜"的服务承诺,用高 效的速度与贴心的温度,为辖区群众筑 牢冬日民生保障线。

据悉,接下来,漷县镇将继续深化 "秒接速办"工作机制,始终把群众的"急 难愁盼"问题当成"心头大事",不断优化 诉求响应流程、提升问题解决效率,以更 快的响应速度、更实在的举措、更温暖的 服务,切实解决群众生活中的各类难题, 让群众的获得感、幸福感、安全感在家门 口持续升级。

区市场监管局护航网络消费环境

全区平台消费相关诉求 连续三个月环比下降

本报讯(记者 谢佳航)"双 11"网络集中促销活动正火热进 行,通州区市场监管局坚持监管 与服务并重,强化执法监督与优 化指导相结合,积极引导平台及 平台内经营者依法合规经营,全 力织密筑牢网络消费安全防线。

据了解,目前通州区共有 12771家经营者在各网络平台从 事经营活动,网络店铺数量达 16838家。为有效规范市场秩序, 促进行业健康发展,通州区市场 监管局着力构建常态化、长效化 监管服务体系,探索实行合规监 管责任清单制度,建成多个"助力 平台企业合规发展服务站",主动 为企业提供精准指导,帮助企业 完善内部合规管理机制,切实提 升风险防范能力。同时,持续加 大平台经济领域专项治理力度, 2025年依法查处网络平台内经营 者违法行为16起,有效维护了公 平竞争的市场环境。

在推动源头治理方面,通州 区市场监管局以"接诉即办"每月 一题机制为抓手,聚焦商品售卖 类平台企业合规发展,着力化解 消费矛盾纠纷。今年以来,该局 先后约谈"农银商城""小兵优 选"等平台企业,以及盒马鲜生、 七鲜、物美等重点连锁商超,深 入剖析投诉成因,指导企业落实 主体责任,加强内部管控,开展 自查自纠,持续提升商品质量与 服务水准。通过精准施策,全区 平台消费相关诉求自8月起实现 连续三个月环比下降,治理成效 逐步显现。

通州区市场监管局表示,下 一步将继续坚持"严监管"与"优 服务"相结合,持续深化平台经济 治理,督促企业诚信守法经营,努 力营造更加公平、透明、可预期的 网络消费环境,确保人民群众在 "双11"期间买得放心、用得安心, 更好共享数字经济发展成果。

通州为新型集体林场 配发专项森林防火物资

本报讯(记者 冯维静)近日, 通州区园林绿化局在张家湾集体 林场举行专项森林防火物资发放 仪式,现场为全区新型集体林场 配发风力灭火机、高压细水雾水 枪、消防水泵等物资共计556件, 以坚实装备保障筑牢秋冬季森林 防灭火安全屏障,全面提升乡镇 林场防灭火工作水平与应急处置

据悉,此次配发的物资兼具 实用性与机动性,可精准适配乡 镇林场一线防火工作需求,将有 效填补基层防灭火装备短板。在 物资交接现场,相关负责人结合 秋冬季森林防灭火工作特点,对 后续工作进行再部署、再强调。 负责人指出,要深入贯彻落实北 京市总林长令要求,进一步压实 各级防火责任,建立健全常态化 管理机制,确保防火工作不留死 角、责任到人;要规范物资管理使 用制度,明确专人负责物资的登 记、存储、维护与调配,管好用好 每一件装备,充分发挥其在防灭 火工作中的最大效能;要以此次 物资配发为契机,依托新装备强 化实战演练,针对性提升扑火队 伍的早期火情处置能力和应急扑 救水平,打造一支反应迅速、处置 高效的专业防火队伍,为辖区森 林资源安全和群众生命财产安全 保驾护航。

据悉,此次物资配发是通州 区规范乡镇集体林场建设、强化 森林防灭火基础保障的重要举 措,将进一步完善基层防灭火装 备体系,为秋冬季森林防灭火工 作提供有力支撑,切实守护区域 生态安全。

通州设立举报电话监督 殡葬用品违规生产与销售

本报讯(记者 冯维静)随着 2025年寒衣节临近,为筑牢绿色 祭扫防线、涵养文明殡葬新风, 近日,区民政局出台"绿色追 思 文明祭扫"行动落实方案, 向全区各街道乡镇、殡葬服务 机构明确寒衣节期间宣传引 导、专项整治、服务保障等系列 工作任务。

根据方案安排,各街道乡镇、 殡葬服务机构应充分利用社区 (村)宣传栏、殡葬服务机构公示 栏等公共宣传区域,及时张贴市 民政局会同相关部门编制的2025 年寒衣节文明祭扫倡议书宣传海 报,通过广泛宣传普及文明祭扫 方式,引导市民转变传统祭扫观 念,营造全社会共同参与文明祭 扫的良好氛围。与此同时,自方 案发布之日起至2025年11月20 日,区民政局将联合各街道乡镇 开展相关殡葬用品生产、销售专 项检查,重点对农贸市场、农村大 集进行抽查式排查,同时覆盖小 超市、殡葬用品店等场所,对检查 中发现的违规生产、销售行为依 法予以查处;为拓宽监督渠道,区 民政局已设立并公布"010-69576135"举报电话,同时建议各 街道乡镇同步设立公布举报电 话,对收到的相关举报线索依法 核实查处,确保专项整治工作落

在推广文明祭扫方式方面, 区民政局、各街道乡镇将配合市 级部门,积极拓展文明祭扫渠道, 引导群众通过多样化方式寄托哀 思,重点推广升级网上祭扫、代客 祭扫等便捷服务,为群众提供丰 富的文明祭扫选择;此外,各街道 乡镇还将组织在有条件的小区及 殡葬服务机构周边,提供免费鲜 花(丝带)兑换服务,并鼓励花店、 市场及线上平台供应多档次祭祀 花束,以贴心服务满足群众文明 祭扫需求。

